

Život Cirkvi

Ročník 15

37/2008



Vlak TOTUS TUUS v Žiline

Čím žije cirkev v Taliansku

Katolícka cirkev v Taliansku má osobitné postavenie. Nie je to ani tak vec priaznivej legislatívy, ako spoločenskej atmosféry. Ľudia akceptujú vyjadrenia cirkevných hodnostárov k otázkam verejného života. Televízne debaty kňazov so zástupcami sekulárnej spoločnosti nie sú ničím výnimočným. Po druhej svetovej vojne hrozil v Taliansku nástup komunizmu. Katolícka cirkev na čele s pápežom Píom XII. si dobre uvedomovala toto nebezpečenstvo, preto sa najmä prostredníctvom dobre organizovanej katolíckej akcie masívne zapojila do predvolebnej kampane s cieľom zabrániť nástupu komunistickej strany k moci. Vznikla kresťanskodemokratická strana, ktorá sa až do svojho rozpadu začiatkom deväťdesiatych rokov tešila otvorenej podpore Katolíckej cirkvi. V kontexte doby možno považovať politiku Svätého Otca za prezieravú. Vďaka nej sa naozaj v Taliansku podarilo odvrátiť nástup komunizmu. Ako to už však býva, ak sa strana pri moci drží niekoľko volebných období, priamo úmerne s časom rastie nebezpečenstvo korupcie. Presne toto sa stalo kresťanským demokratom. Podozrenia z korupcie a kontaktov s mafiou začiatkom deväťdesiatych rokov boli také vážne, že viedli k jej rozpadu. Táto situácia bola veľmi nepríjemná aj pre Katolícku cirkev, ktorá kresťanských demokratov otvorene podporovala.

Svätá Stolica začala po týchto udalostiach prehodnocovať politickú stratégiu spolužitia medzi štátom a cirkvou. Výsledkom je odmietanie otvorenej podpory jednej politickej strane (výnimkou sú mimoriadne situácie, kedy sú vážnym spôsobom ohrozené ľudské práva, dôstojnosť človeka alebo samotná demokracia). Skôr rastie snaha posilňovať u katolíkov vedomie, aby všade, kde sú zastúpení, hájili kresťanské hodnoty a pri spravovaní vecí verejných sa riadili sociálnou naukou Cirkvi. To však neznamená, že katolíci môžu podporovať akúkoľvek politickú stranu. Vždy sú povinní odoprieť podporu tým politikom, ktorí v zásadných otázkach vystupujú proti náuke viery a mravov, tak ako ju reprezentuje Magistérium Katolíckej cirkvi, vystupujú proti ochrane života od počatia a usilujú sa obmedziť náboženskú slobodu.

Po ľavicovom experimente praktizujúceho katolíka Romana Prodiho sa k moci opäť dostala pravica s kontroverzným premiérom Silviom Berlusconiom. Druhýkrát zosobášený miliardár, vlastník mediálneho impéria, už roky čelí súdnym procesom, kde ho obviňujú z korupcie a krátenia daní. Zatiaľ mu však nikdy nič dokázané nebolo. Napriek týmto faktom (alebo možno práve preto), sa voči Katolíckej cirkvi správa veľmi ústretovo. Počas jeho predošlej vlády získala daňové úľavy, Berlusconi otvorene vystupuje na obranu tradičných kresťanských hodnôt. Na talianskej politickej scéne jestvuje aj kresťanskodemokratická strana Ferdinanda Casiniho. Pred parlamentnými

voľbami sa Berlusconi podľa vzoru Veltroniho ľavice pokúsil zjednotiť pravičiarov pod jednou zástavou. Kresťanskí demokrati odmietli rozpustiť svoju stranu v Berlusconiho megaprojekte. Casini sa síce po voľbách dostal do parlamentu, ale ocitol sa v opozícii. Prvýkrát po Druhej svetovej vojne sa tak v Taliansku stalo, že vo vláde nie je žiadna strana, ktorá by otvorene hájila záujmy Katolíckej cirkvi. Vládne sekulárna vláda, ktorá sa síce hlási ku konzervatívnym hodnotám, ale katolícka otázka pre ňu už prestáva byť dôležitá.

Uprostred augusta uverejnil najčítanejší katolícky týždenník *Famiglia cristiana* editoriál, v ktorom ostro kritizoval rozhodnutia Berlusconiho vlády ohľadom vnútornej bezpečnosti štátu. Dokonca neváhal spýtať sa, či takéto správanie nepovedie k návratu fašizmu. Reakcie dotknutých politikov nenechali na seba dlho čakať. Čo však bolo nezvyčajné, do diania vstúpila Svätá Stolica, ktorá sa ústami hovorca Frederica Lombardiho verejne doštancovala od týchto názorov. Hovorca zdôraznil, že týždenník nemá žiadne právo hovoriť v mene Svätej Stolice, ani v mene Talianskej biskupskej konferencie. Pravdepodobnosť, že by sa Katolícka cirkev snažila zviesť na vlnu politickej korektnosti voči politikom z oboch táborov, je minimálna. Môžeme len hádať, čo vyprovokovalo takú ostrú reakciu na jeden editoriál. Dôvodov je viac. *Famiglia cristiana* je pre názory redaktorov pod drobnohľadom už dlhšie a toto bola povestná posledná kvapka. Keďže ide o najčítanejší katolícky týždenník, aj keď nie je oficiálnym médiom Talianskej biskupskej konferencie, jeho názory majú veľký vplyv na verejnú mienku. Pokušenie manipulovať sa nevyhýba ani katolíckym žurnalistom.

Možno očakávať, že prvou konzekvenciou bude odchod šéfredaktora. Kritika zo strany Svätej Stolice môže z dlhodobého hľadiska spôsobiť aj pokles nákladu. Časopis bude politicky „zaškatul’kovaný“, čo pre katolícke médium nie je dobrá vizitka. Hovorca Svätého Otca postavil pred novinárov úlohu, aby sa najmä v katolíckych médiách zriekli extrémnych prejavov vo vyjadrovaní. Dúfajme, že to nepochopia ako nátlak na cestu k politickej korektnosti, ale skôr k väčšej obozretnosti a zvažovaniu v duchu evanjelia. Keď sa pred dvadsiatimi rokmi Katolícka cirkev zriekla otvorenej podpory jednej strane, bolo to múdre rozhodnutie. Vyjadrenia hovorca Svätej Stolice ku situácii v týždenníku *Famiglia cristiana* sú predzvesťou ďalšieho zápasu, ktorý sa už odohráva najmä na starom kontinente. Nájsť v duchu evanjelia v katolíckych médiách rovnováhu medzi oslobodzujúcou pravdou a politickými názormi, ktoré, najmä ak sú sprevádzané otvorenou averziou voči oponentom a neskrývanými emóciami, môžu jej ohlasovanie veľmi sťažiť.

RV, Anton Ziolkovský

Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Anjel Pána v Cagliari

Sardinia (7. septembra, RV) – V nedeľu ráno o 8.30 Svätý Otec odcestoval z rímskeho letiska Ciampino na pastoračnú návštevu hlavného mesta talianskeho ostrova Sardínie Cagliari, kde pristál o 9.30. Odtiaľ jeho kroky smerovali do svätej Pany Márie z Bonarie, kde o 10.30 predsedal eucharistickej slávnosti. Napoludnie sa potom s veriacimi pomodlil mariánsku modlitbu Anjel Pána. Pred ňou sa im prihovril slovami.

„Drahí bratia a sestry,

na záver tejto slávnosti by som chcel ešte raz všetkých pozdraviť a vyjadriť vďačnosť. Predovšetkým túžim pozdraviť a poďakovať za prijatie a za prítomnosť predsedovi Rady ministrov Silviu Berlusconi a podsekretárovi

Dr. Giovannimu Lettuovi a všetkým tu prítomným civilným a vojenským autoritám. Chcem ešte raz upriamiť náš zrak k „sladkej Kráľovnej Sardínčanov“, uctievanej na tomto vrchu Bonaria. Koľko slávnych osobností jej sem počas stáročí prišlo vzdať poctu! Koľkí moji predchodcovia si ju tu uctievali s osobitnou láskou! Blahoslavený Pius IX. ju slávnostne korunoval. Za patrónku celej Sardínie ju pred sto rokmi vyhlásil Pius X. Neskôr Pius XI. vyhlásil nový kostol za baziliku minor a pred päťdesiatimi rokmi Pius XII. tu bol duchovne prítomný prostredníctvom osobitného posolstva, ktoré odvysielal Vatikánsky rozhlas. Blahoslavený Ján XXIII. v roku 1960 svojím listom znovu otvoril túto svätyňu, aby po zreštaurovaní opäť slúžila k úcte Panny Márie. Prvý pápež, ktorý sa vrátil na Sardíniu po 1650 rokoch, bol Boží sluha Pavol VI., ktorý navštívil svätyňu 24. apríla 1970. Pred posvätným obrazom Panny Márie sa 20. októbra 1985 pristavil v modlitbe aj milovaný Ján Pavol II. Po stopách pápežov, ktorí ma tu predišli, aj ja som si vybral svätyňu v Bonarii, ktorá objíma celú Sardíniu, aby som tu uskutočnil moju pastoračnú návštevu.



Márii chceme dnes opätovne zveriť mesto Cagliari, celú Sardíniu a každého jej obyvateľa. Kiež svätá Panna bdie nad všetkými, aby dedičstvo evanjeliových hodnôt bolo odovzdané novým generáciám v celej svojej plnosti a aby Kristus mohol kraľovať v rodinách,

v komunitách a v rozličných oblastiach spoločnosti. Kiež Panna Mária osobitne ochraňuje tých, ktorí v týchto chvíľach potrebujú najviac jej materinskú pomoc, ako sú deti a mládež, starí ľudia, rodiny, chorí a všetci trpiaci.

Sme si vedomí dôležitej úlohy, ktorú Panna Mária zohráva v živote každého z nás a ako oddaní synovia a dcéry s láskou slávime dnes jej narodenie. Táto udalosť zo-

hráva dôležitú úlohu v živote rodiny z Nazareta, ktorá je kolískou našej spásy. Je to udalosť, ktorá sa dotýka nás všetkých, pretože všetky dary, ktorými ju Boh ako Matku obdaril, jej daroval aj s ohľadom na nás, jej deti. Preto sa s veľkou dôverou obraciame na Máriu, Matku vteleného Slova a našu Matku, aby ochraňovala každú pozemskú matku - tie, ktoré spolu s manželom vychovávajú deti v atmosfére rodinnej harmónie, i tie, ktoré z rozličných dôvodov musia tejto náročnej úlohe čeliť samy. Kiežby sa všetky matky mohli s láskou a vernosťou venovať svojej každodennej službe v rodine, v Cirkvi a spoločnosti. Kiež je pre všetky Panna Mária oporou, útechou a nádejou!

Pod ochranu Panny Márie chcem zveriť aj drahé národy Haiti, ktoré boli v uplynulých dňoch ťažko skúšané prírodnou kalamitou troch hurikánov. Modlím sa za obeť, ktoré sú, žiaľ, početné, a za všetkých, ktorí stratili strechu nad hlavou. Vyjadrujem svoju blízkosť celému národu a prajem si, aby čím skôr dostal potrebnú pomoc. Všetkých zverujem do materinskej ochrany Panny Márie z Bonarie.“

-ls-/ snímka RV

Benedikt XVI. mladým v Cagliari: „Skutočná láska nie je improvizácia“

Taliansko (8. septembra, RV) – Na svojej pastoračnej návšteve talianskeho ostrova Sardínia pri príležitosti 100. výročia vyhlásenia Panny Márie z Bonarie za patrónku Sardínie sa Svätý Otec prihovril aj mladým. Poďakoval sa im za vrúčne prijatie, pričom spomenul svetové dni mládeže v Sydney, na ktorých sa mohli spoločne podeliť o vieru a lásku ku Kristovi a k Cirkvi a potvrdiť tak spoločné úsilie v snahe

vytvárať budúcnosť spravodlivosti a pokoja.

Potom hovoril Svätý Otec o problémoch ostrova, akými sú najmä nezamestnanosť, nútená emigrácia a tiež psychologické a morálne škody, ktoré pramenia zo súčasnej konzumnej spoločnosti, ktorá si za svoje hlavné idoly vybrala zisk a úspech:

„Je tu riziko, že človek sa stane povrchným, že si zvolí „nebezpečné skratky“ na ceste pri hľadaní

úspechu, keď sa v živote oddáva takým zážitkom, ktoré vzbudzujú okamžité uspokojenie, ale samé o sebe sú pritom nestále a klamlivé. Rastie tu tendencia individualizmu. A keď sa človek zameriava len sám na seba, stáva sa neodvratne slabým a má menšiu trpezlivosť načúvať, čo je nevyhnutná fáza pre pochopenie iných ako aj pre spoločnú prácu.“

Potom sa Benedikt XVI. zameriaval na pápeža Jána Pavla II., ktorý navštívil Cagliari 20. októbra 1985 a hovoril o troch hodnotách, aktuálnych dodnes. Predovšetkým vyzdvihoval hodnotu rodiny, ktorú je potrebné chrániť ako „staroveké a posvätné dedičstvo“. Ako Svätý Otec pokračoval, je potrebné sa pripraviť:

„Tradičná spoločnosť v minulosti pomáhala viac pri formovaní a ochraňovaní rodiny. Dnes to už tak nie je, alebo je, ale len „na papieri“. V skutočnosti prevláda odlišné správanie. Prijali sa iné podoby spoluzitia: niekedy sa tak slovo „rodina“ používa aj pre spojenia, ktoré v skutočnosti rodinami nie sú. Veľmi sa znížila schopnosť manželov brániť jed-

notu rodinnej bunky aj za cenu veľkých obetí. Milí mladí, prinavráťte sa znovu k hodnotám rodiny, milujte ju nielen kvôli tradícii, ale kvôli tomu, že sa stane vašim vedomým a zreým rozhodnutím. Milujte vašu rodinu, z ktorej pochádzate a pripravujte sa, aby ste milovali aj tú, ktorú s Božou pomocou vy sami vytvoríte. Hovorím: „buďte pripravení, pretože skutočná láska nie je improvizácia!“

Medzi ďalšie hodnoty zahrnul Svätý Otec formáciu, čím nemal na mysli len vzdelanie, ale predovšetkým prácu rodičov a učiteľov, ktorí by mali učiť rozoznávať dobro od zla. Prihovor mladým ukončil Benedikt XVI. slovami:

„Rodina, formovanie a viera, milí mladí z Cagliari. Aj ja Vám zanechávam tieto tri slová, tri hodnoty, aby sa stali vašimi vo svetle a sile Kristovho Ducha. Naša Panna Mária z Bonarie, najväčšia Patrónka a sladká Kráľovná obyvateľov Sardínie, nech Vás vedie, ochraňuje a navždy sprevádza! S láskou Vám žehnám a uisťujem Vás o mojich každodenných modlitbách.“

-sg-

Generálna audiencia Benedikta XVI: Obrátenie sv. Pavla

Vatikán (3. septembra, RV) – Prvá septembrová generálna audiencia pápeža Benedikta XVI. sa uskutočnila v stredu 3. septembra v Aule Pavla VI. vo Vatikáne. Svätý Otec sa v katechéze zameriaval na skúsenosť, ktorú apoštol Pavol zažil na ceste do Damasku a zvykneme ju označovať ako jeho obrátenie.

Pavol bol spočiatku horlivým prenasledovateľom Cirkvi a práve udalosť, o ktorej budeme hovoriť v nasledujúcich minútach, sa stala rozhodujúcim momentom jeho života. Ako uviedol Benedikt XVI., máme o nej dva druhy prameňov.

„Prvým a známejším je rozprávanie z Lukášovho pera, ktorý trikrát spomína udalosti v Skutkoch apoštolov (porov. 9, 1 – 19, 22, 3 – 21, 26, 4 – 23). Priemerný čitateľ azda cíti pokušenie pozastaviť sa nad niektorými detailmi, ako sú nebeské svetlo, pád na zem, volajúci hlas, nový druh slepoty, uzdravenie opadnutím lupín z očí či pôst. Všetky tieto detaily sa však vzťahujú na jadro udalosti: vzkriesený Kristus sa vynára ako prekrásne svetlo a rozpráva sa so Šavlom, premieňa jeho myslenie aj jeho život. Jas Vzkrieseného ho oslepuje, a tak sa aj navonok prejavuje to, čo bolo v jeho vnútri - jeho slepota zoči-voči skutočnosti, svetlu, ktorým je Kristus. A potom jeho definitívne „áno“ Kristovi pri krste nanovo otvára jeho oči a robí ho skutočne vidiacim...“

Druhú skupinu prameňov o obrátení sv. Pavla predstavujú jeho listy. Pavol nikdy nehovoril príliš podrobne o tejto udalosti, a to zrejme preto, lebo predpokladal, že všetci poznajú podstatu jeho príbehu a všetci vedia, že sa z prenasledovateľa stal horlivým evanjelizátorom.

A stalo sa to nie v dôsledku jeho vlastného uvažovania, ale silnej udalosti – stretnutia so Vzkrieseným.

Hoci Pavol nehovorí o detailoch, tento veľmi dôležitý fakt viackrát spomína, že aj on sám je svedkom Ježišovho vzkriesenia, ktoré mu zjavil bezprostredne samotný Ježiš, spolu s poslaním apoštola.

Najjasnejšiu výpoveď v tejto súvislosti nachádzame v jeho rozprávaní o tom, čo tvorí stredobod dejín spásy: smrť a vzkriesenie Ježiša a jeho zjavenia svedkom (porov. 1 Kor 15). Slovom antickej tradície, ktoré aj on prijal od Cirkvi v Jeruzaleme, hovorí, že Ježiš, ukrižovaný, zomretý, pochovaný a vzkriesený, sa po vzkriesení zjavuje najprv Petrovi, potom Dvanástim, potom päťsto bratom, potom Jakubovi a všetkým apoštolom. A vo svojom rozprávaní dodáva: „A poslednému zo všetkých, ako nedochôdčaťu, zjavil sa aj mne“ (1 Kor 15, 8). A tak nám ukazuje, že toto je základ jeho apoštolátu a jeho nového života.“

Ako uviedol Svätý Otec, oba zdroje – Skutki apoštolov aj listy sv. Pavla - sa zbiehajú v základnom bode: Zmŕtvychvstalý prehovoril k Pavlovi, povolal ho k apoštolátu, urobil ho skutočným apoštolom, svedkom vzkriesenia, so zvláštnou úlohou ohlasovať evanjelium pohanom v grécko-rímskom svete.

Pavol sa zároveň naučil, že napriek bezprostrednosti svojho vzťahu s Kristom musí vstúpiť do spoločenstva Cirkvi, nechať sa pokrstiť a musí žiť v zhode s ostatnými apoštolmi. Iba v tomto spoločenstve s nimi všetkými môže byť skutočným apoštolom, ako jasne píše v Prvom liste Korintianom:

„Teda či už ja, alebo oni takto hlásame a vy ste tak uverili“ (1 Kor 15, 11).

„Všimnime si teraz, že sv. Pavol nikdy nevykresľuje tento moment ako obrátenie. Prečo? Existuje mnoho hypotéz, pre mňa je však dôvod veľmi jasný. Tento zlom jeho života, toto premenenie celého jeho bytia, nebolo plodom psychologického procesu, dozretia alebo intelektuálneho a morálneho vývoja, ale prichádza zvonka. Nebolo plodom jeho myslenia, ale stretnutia s Ježišom Kristom. V tomto zmysle nešlo jednoducho o konverziu, dozretie jeho ja, ale bolo preňho samého smrťou a vzkriesením: zomrela jedna jeho existencia a ďalšia, nová, sa narodila so zmŕtvychvstalým Kristom. Nijakým iným spôsobom sa nedá vysvetliť táto Pavlova obnova. Akékoľvek psychologické analýzy nemôžu objasniť a vyriešiť túto záležitosť. Iba udalosť, silné stretnutie s Kristom, je kľúčom na pochopenie toho, čo sa stalo. Smrť a vzkriesenie, úplné obnovenie tým, ktorý sa mu ukázal a hovoril s ním. V tomto najhlbšom zmysle môžeme a musíme hovoriť o obrátení. Toto stretnutie je skutočná obnova, ktorá zmenila všetky jeho hodnoty. Teraz môže povedať, že to, čo preňho predtým bolo esenciálne a základné, sa stalo ‚smetím‘, nie je viac ‚ziskom‘, ale stratou, pretože odteraz má cenu iba život v Kristovi.“

Ako Benedikt XVI. dodal, Pavol na ceste do Damasku nestratil to, čo bolo dobré a skutočné v jeho živote, v jeho dedičstve, ale pochopil novým spôsobom múdrosť, pravdu a hĺbku zákona a prorokov. Zároveň sa jeho rozum stal prístupným múdrosti pohanov. Tým, že sa Kristovi otvoril celým srdcom, stal sa schopným dialógu so všetkými, a teda naozaj apoštolom pohanov.

Podľa Svätého Otca tento príbeh hovorí, že ani pre nás nie je kresťanstvo novou filozofiou alebo novou morálkou. Kresťanmi sme, iba ak stretáme Krista.

„Isteže, nám sa neukazuje tým neodolateľným, žiarivým spôsobom ako Pavlovi, ktorého chcel urobiť apoštolom všetkých národov. No aj my sa môžeme s Kristom stretnúť pri čítaní Svätého písma, v modlitbe, v liturgickom živote Cirkvi. Môžeme sa dotknúť Kristovho Srdca a cítiť, že on sa dotýka toho nášho. Iba v tomto osobnom vzťahu s Kristom, len v tomto stretnutí so Zmŕtvychvstalým, sa stávame skutočne kresťanmi. Tak sa otvára náš rozum, otvára sa celá Kristova múdrosť a celé bohatstvo pravdy.“

Medzi pozdravmi Svätého Otca, ktoré zazneli po strednej katechéze, nechýbal ani slovenský: „S láskou pozdravujem slovenských pútnikov z Košíc, Bojníc a Dolných Krškán. Bratia a sestry, v týchto dňoch sa začína nový školský rok. Vyprosujeme si od Ducha Svätého jeho vzácne dary, predovšetkým pravú múdrosť. S týmto želaním vás žehnám. Pochválelný buď Ježiš Kristus!“

Na záver generálnej audiencie Benedikt XVI. udelil veriacim apoštolské požehnanie. -dj, sg-

Svätý Otec poslal mladým pozdrav cez internet

Vatikán (9. septembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. poslal v pondelok pozdrav mladým, pri spomienke na svätú omšu, ktorou uzavreli Svetové dni mládeže počas Svetových dní mládeže v austrálskom Sydney. Včera totiž od tejto chvíle uplynulo presne 50 dní.

Odkaz poslal Svätý Otec cez internetový portál www.Xt3.com, ktorý bol vytvorený na udržiavanie kontaktov medzi mladými účastníkmi svetových dní a to prostredníctvom výmeny správ, fotografií, diskusných skupín, či podelením sa o vzájomné skúsenosti. V odkaze Svätý Otec napísal: „Milí priatelia, pred 50 dňami sme boli spoločne na slávení svätej omše. Dnes vás pozdravujem na Sviatok narodenia Panny Márie, Matky Cirkvi. V posilnení Duchom a v povzbudení ako Mária naplní vaša púť viery Cirkve životom! Čoskoro budem na návšteve Francúzska. Prosím Vás, aby ste sa so mnou modlili za mladých vo Francúzsku. Nech sa všetci obnovíme v nádeji!“

Na stránke, na ktorú Benedikt XVI. poslal svoj odkaz je zaregistrovaných asi 35 tisíc mladých zo 170 krajín sveta. -sg-

Nominácie Svätého Otca na XII. generálne zhromaždenie Biskupskej synody v Ríme

Vatikán (6. septembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. vymenoval členov, odborníkov, poslucháčov a poslucháčky generálneho zhromaždenia Biskupskej synody, ktoré bude od 5. do 26. októbra na tému „Božie slovo v živote a v poslaní Cirkvi“, na ktorom sa zúčastní asi 200 zástupcov biskupov z celého sveta.

Členov generálneho zhromaždenia Biskupskej synody, ktorých vymenovala hlava Katolíckej cirkvi je 32. Medzi nimi sú napríklad dekan Kolégia kardinálov kardinál Angelo Sodano, či arcibiskup Kolína kardinál Joachim Meisner a ďalší. Generálny sekretár Biskupskej synody vymenoval so súhlasom Svätého Otca 41 odborníkov, medzi ktorými je napríklad aj profesor latinského jazyka na Pápežskej lateránskej univerzite v Ríme Mauro Agosto. Ďalej so súhlasom pápeža Benedikta XVI. vymenoval aj 37 poslucháčov a poslucháčok XII. generálneho zhromaždenia Biskupskej synody.

Poslednýkrát zasadala synoda pred tromi rokmi v októbri 2005 na tému „Eucharistia ako vrchol a prameň života i poslania Cirkvi“. Rozhodnutie tohtoročného generálneho zasadnutia zverí pápež Benedikt XVI. pod ochranu Panny Márie Ružencovej na pútnickom mieste v talianskych Pompejach, ktoré podľa informácií Svätej stolice navštívi 19. októbra. -sg-

List Benedikta XVI. pri príležitosti 30. výročia úmrtia Pavla VI.

Vatikán (8. septembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. zaslal list biskupovi Brescie Mons. Lucianovi Molinarimu pri príležitosti 30. výročia úmrtia pápeža Pavla VI., ktoré sme si pripomenuli 6. septembra. V tejto diecéze, ako uviedol Svätý Otec, Pavol VI. „dostal dar viery a načerpal veľké hodnoty zbožnosti, kultúry a ľudskosti, ktoré vždy viedli jeho existenciu kňaza, biskupa a nasledovníka sv. Petra”.

Benedikt XVI. v liste pripomenul, že jeho pontifikát bol poznamenaný mnohými výzvami a problémami. Za zmienku podľa neho stojí zvlášť jeho misionárska horlivosť, ktorá ho viedla k apoštolským cestám do vzdialených končín a „k skutkom vysokej cirkevnej, misijnej a ekumenickej hodnoty”. Svätý Otec v závere vyjadril vďačnosť Bohu za to, že „Cirkvi dal takéhoto pastiera, verného svedka Ježiša Krista, tak úprimne a hlboko oddaného Cirkvi, ktorý bol blízko očakávaniam a nádejám ľudí svojej doby.” -dj-

Nový riaditeľ Pápežských misijných diel na Slovensku

Vatikán/Slovensko (6. septembra, RV) – Prefekt Kongregácie pre evanjelizáciu národov kardinál Ivan Dias vymenoval nového národného riaditeľa Pápežských misijných diel pre Slovensko – Viktora Jakubova z Nitrianskej diecézy, ktorý bude vo funkcii pôsobiť v období rokov 2008 – 2013. -dj-

Svätý Otec povzbudzuje afrických biskupov, aby napomáhali šíreniu nádeje

Vatikán (6. septembra, RV/Zenit) – „Zasadnutie Africkej synody biskupov by malo byť uplatnením nádeje, ako sa o tom hovorí v encyklike *Spe Salvi*“ – to sú slová Svätého Otca v liste, ktorý adresoval predsedovi Sympózia konferencií biskupov Afriky a Madagaskaru kardinálovi Polycarpovi Pengovi pri príležitosti blížiacej sa Synody biskupov, ktorá sa začne v októbri budúceho roka. Pápež v liste povzbudzuje tamojších biskupov, aby africkému kontinentu prinášali spravodlivosť a nádej, tak dôležitej pre africký kontinent.

Pápežovo poslanstvo bolo zaslané pri príležitosti konferencie v Tanzánii na konci augusta, organizo-

vanej Pápežskou radou pre spravodlivosť a pokoj. Práve na nej predstavil predseda tohto dikastéria kardinál Renato Raffaele Martino Kompendium sociálnej náuky Cirkvi, zverejnené v roku 2004 Cirkvi v Afrike. -sg-

Svätá stolica na pôde OSN o podpore obetí terorizmu

USA (10. septembra, RV) – Hoci sú debaty o povahe terorizmu potrebné, nemali by zatieniť naliehavosť naplniť potreby jeho obetí – uviedol to arcibiskup Celestino Migliore, stály pozorovateľ Svätej stolice pri OSN, na Sympóziu generálneho sekretára tejto organizácie na tému „Podpora obetí terorizmu”. Podujatie sa koná v New Yorku sedem rokov po útokoch na tamojšie Svetové obchodné centrum. Vatikánska delegácia uvítala toto stretnutie ako príležitosť na vyjadrenie solidarity s postihnutými terorizmom a na diskusiu o tom, ako čo najúčinnšie vychádzať v ústrety ich fyzickým, duševným a duchovným potrebám.

„Teroristické činy nielen popierajú základné ľudské práva, ale zasahujú v samotnom srdci to, čo nám je blízke – naše rodiny, naše domovy a našu základnú dôveru v ľudstvo,“ konštatoval Mons. Migliore a pripomenul záujem Cirkvi o obeť terorizmu, ktorý sa prejavil dňom pôstu a solidarity, ustanoveným pápežom Jánom Pavlom II. po útokoch na newyorské „Dvojičky“ a Pentagon v roku 2001. „Táto udalosť, časovo sa zhodujúca s posledným dňom Ramadánu, poskytla príležitosť pre medzikultúrne a medzináboženské odsúdenie terorizmu a zároveň uctenie si tých, ktorí prišli o život,“ povedal zástupca Svätej stolice. Zároveň však vyzval k väčšiemu úsiliu na nápravu dlhodobých duchovných a psychologických účinkov terorizmu. -dj-

Zomrel kardinál Antonio Innocenti

Vatikán (8. septembra, RV) – V sobotu 6. septembra zomrel v Ríme vo veku 93 rokov taliansky kardinál Antonio Innocenti, emeritný prefekt Kongregácie pre klérus, emeritný predseda Pápežskej komisie pre zachovanie umeleckého a historického dedičstva Cirkvi, a emeritný predseda Pápežskej komisie „Ecclesia Dei”. Po jeho úmrtí má kardinálske kolégium 193 členov, z ktorých je 116 voličov a 77 nevoličov. -dj-

Pápež Benedikt XVI. sa stretol s rumunským prezidentom

Vatikán (6. septembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. sa v sobotu v Apoštolskom paláci v Castel Gandolfe stretol s prezidentom Rumunska Traianom Basescu.

Počas priateľského stretnutia hovorili prítomní o situácii v krajine a o jej úlohe v Európskej únii, ako aj o integrácii rumunských spoločenstiev v zahraničí, či o vzťahoch s Pravoslávnu cirkvou. Ako uvádza komuniké Svätej stolice, účastníci stretnutia sa zamerali aj na krajinu z hľadiska jej začlenenia do Európskej únie, hovorili tiež o historickej, kultúrnej a duchovnej identite kontinentu ako aj o vzťahoch medzi Rumunskom a Svätou stolicou v medzinárodnom priestore.

V neposlednom rade boli témou rozhovoru vzťahy medzi Katolíckou cirkvou a Rumunskom, ako aj s Pravoslávnu cirkvou. Vyjadrili tiež nádej, že rast porozumenia a vzájomnej spolupráce prispeje k dobru všetkých obyvateľov krajiny a k ich duchovnému a materiálnemu pozdvihnutiu. -sg-

Pápež Benedikt XVI. biskupom Nikaraguy: Podpora dialógu a spravodlivosti

Vatikán (6. septembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. na osobnej audiencii prijal biskupov Nikaraguy pri príležitosti ich návštevy Ad Limina apostolorum vo Vatikáne. Hlavnými bodmi Svätého Otca v príhovore biskupom bolo, aby Cirkev v Nikaragve podporovala celkový rozvoj človeka v záujme dialógu a zmierenia a aby biskupi pokračovali v úsilí podporovania práv človeka a odsudzovania nespravodlivosti.

Druhým objektom záujmu biskupov má byť formovanie kňazov, pastorácia mladých a zameranie sa na úlohu katolíckych škôl v celkom pokroku spoločnosti v krajine.

Svätý Otec tiež vyzdvihol úsilie biskupov, s akým sa podieľajú na osude národa:

„Toto je veľmi dôležité v situácii v krajine akou je Nikaragua, kde ide chudoba a emigrácia ruka v ruke so sociálnymi nerovnosťami a politickou radikalizáciou posledných rokov.“

Benedikt XVI. potom pochválil veľké úsilie biskupov pre vytvorenie prostredia dialógu a pokoja bez toho, aby pritom zabúdali brániť základné ľudské práva a bez toho, aby prestávali poukazovať na nespravodlivosť. V závere hovoril Svätý Otec o potrebe pokračovať v evanjelizačnom úsilí, ďalej potrebe náboženského formovania kléru a to ako duchovne, tak aj intelektuálne a ľudsky. Za dôležitú úlohu ozna-

čil Svätý Otec pastoráciu mládeže, duchovnú starostlivosť o chorých v nemocniciach a väznicích ako aj výchovnú úlohu katolíckych vzdelávacích inštitúcií, aby mohli mladým otvárať dvere do nádejnej budúcnosti. -sg-

Pápež Benedikt XVI. vymenoval predsedu pre Biskupskú synodu o „Božom Slove“

Vatikán (9. septembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. v utorok vymenoval delegovaného predsedu na nadchádzajúce zasadnutie Biskupskej synody na tému „Božie Slovo v živote a v poslaní Cirkvi“. Stal sa ním arcibiskup Sydney kardinál George Pell. Nahradí tak arcibiskupa Bombaja, kardinála Oswalda Graciasa, ktorý sa na stretnutí nemôže zúčastniť.

Pripomeňme, že troch delegovaných predsedov na XII. generálne zasadnutie Biskupskej synody, ktoré bude od 5. do 26. októbra vo Vatikáne vymenoval Svätý Otec 24. júna. Okrem kardinála Pella budú dvomi ďalšími prefekt Kongregácie pre náuku viery kardinál William Joseph Levada a arcibiskup brazílskeho San Paola, kardinál Odilo Pedro Scherer. -sg-

Nový generálny sekretár COMECE

Za nového generálneho sekretára COMECE (Komisia konferencií biskupov členských štátov Európskej únie) bol dňa 9. septembra 2008 zvolený prof. Pjotr Mazurkiewicz (na snímke). Na poste generálneho sekretára vystriedal Nolela Treanora, ktorý bol vymenovaný za biskupa v Severnom Írsku. Prof. Mazurkiewicz sa ujme svojho úradu 1. októbra 2008.

Prof. Pjotr Mazurkiewicz je kňazom Varšavskej arcidiecézy. Narodil sa v roku 1960 a za kňaza bol vysvätený v roku 1988. Je profesorom politických vied na univerzite vo Varšave, kde viedol inštitút politických vied. Prof. Mazurkiewicz je špecialistom na európsku problematiku, politickú filozofiu a katolícku sociálnu náuku. tk kbs/ comece



Oslobodíme ženy od obchodu s ľuďmi

V dňoch 3.-7. septembra 2008 sa v talianskej Verone uskutočnila medzinárodná konferencia s názvom „Oslobodíme ženy od obchodu s ľuďmi“. Toto podujatie zorganizovala Svetová únia ženských katolíckych organizácií (WUCWO – World Union of Catholic Women's Organisations) a vďaka podpore Konferencie biskupov Slovenska sa na nej zúčastnili i 2 delegátky Katolíckej jednoty Slovenska.

Cieľom konferencie bolo upozorniť na problém „novodobého otroctva“, ktoré sa rozmáha po celom svete najmä v posledných desaťročiach. Chudobné krajiny a krajiny s prudko sa meniacou sociálnou situáciou sú krajinami pôvodu zneužívaných žien a detí, bohatšie krajiny predstavujú destinácie, v ktorých sú tieto obe zneužívané.

Členovia organizovaných skupín lákajú ženy do zahraničia príslubom dobre platenej práce v modelingu, reštauráciách, poľnohospodárstve, ale aj pri opatere detí a chorých. Po príchode do cieľovej krajiny nič netušiacim obetiam odoberú doklady a pod hrozbou násilia ich nútia k prostitúcii, alebo inej práci v neľudských podmienkach. Zisky z tejto činnosti zostávajú v rukách tyranov, ktorí svoje obe neustále kontrolujú, aby neušli.

Katolícke organizácie sa snažia pomáhať obetiam takýchto zločinov; vybaviť im povolenie na legálny pobyt v krajine, poskytnúť im ubytovanie a stravu, ako aj psychologické poradenstvo zamerané na uzdravenie a návrat do normálneho života.

Pri pomoci obetiam obchodu s ľuďmi, ako aj preventívnych vzdelávacích programoch cirkiev na Slovensku, ako i laické organizácie môžu spolupracovať so zahraničnými partnermi.

Účastníci konferencie poslali Európskemu parlamentu výzvu na zjednotenie legislatívy a imigračnej politiky krajín EÚ v tejto oblasti, s rešpektovaním práv a ľudskej dôstojnosti obetí. Zároveň vyzvali katolícke rehoľné i laické združenia na konkrétnu pomoc obetiam obchodovania s ľuďmi a vzájomnú medzinárodnú spoluprácu. (www.wucwo.org) Eva Grey

Španielski biskupi o návrhu zákona o potratoch

Španielsko (9. septembra, RV) – Diskusia o potratoch pokračuje opäť v Španielsku. Na návrh zákona, ktorý by mal upraviť dobrovoľné prerušenie tehotenstva reaguje tamjšia konferencia biskupov. Podľa prefekta Kongregácie pre náuku viery kardinála Viliama Jozepha Levadu „tu nejde len o politickú, ale najmä o náboženskú, kul-

túrnu a sociálnu tému.“ Ako dodáva „táto otázka siaha k počiatkom ľudskeho bytia a zaslúži si vrúcny a hlboký dialóg.“ Ako sa ďalej píše vo vatikánskom denníku *L'Osservatore romano*, kardinál Levada hovoril na túto tému na stretnutí s novinármi pri príležitosti 9. dňa teológie o Slove, organizovanom Teologickým inštitútom. So zármutkom dodal, že „v tejto legislatívnej iniciatíve chýba nielen vízia života, ale aj dôstojnosť každého človeka.“ Konferencia biskupov Španielska sa chce teraz zoznámiť s podrobnosťami návrhu zákona.

Pripomeňme, že biskupi spolu s komisiou pre rodinu vydali už v marci správu o tom, že Španielsko je krajinou s legislatívou, ktorá vo svete najmenej chráni ľudský život. Ako v správe biskupi uviedli, „je to šírenie skutočnej kultúry smrti v spoločnosti, ktorá oslabuje hodnotu života v sociálnom povedomí. Podľa nich tiež v krajine fungujú rozličné nátlakové skupiny podporujúce slobodný potrat a eutanáziu.“ -sg,jv-

Deň modlitby a pôstu v Taliansku za prenasledovaných kresťanov v Indii

Taliansko (9. septembra, RV) – Deň liturgickej spomienky na blahoslavenú Matku Terezu z Kalkaty, ktorý sme si pripomenuli 5. septembra vyhlásila Katolícka cirkev v Taliansku za Deň modlitby a pôstu ako vyjadrenie solidarity za obeť v indickom meste Orissa. Konferencia biskupov sa tak týmto gestom pripojila k výzve pápeža Benedikta XVI., s cieľom odsúdiť každý útok na ľudský život a povzbudiť k hľadaniu svornosti a pokoja.

Ako v tejto súvislosti povedal predseda Konferencie biskupov Talianska kardinál Angelo Bagnasco, biskupi chcú vyjadriť hlbšiu kresťanskú solidaritu svojim spolubratom vo viere, ktorí pre vieru, vernosť ku Kristovi a k Cirkvi trpia takýmto osobitným spôsobom. Solidarita je dušou samotnej Cirkvi, pretože je vyjadrením Cirkvi ako spoločenstva duší okolo Krista v tej istej viere. Kardinál Bagnasco tiež dodal slová apoštola Pavla, ktorý hovoril, že „Cirkev je mystické telo. Ak teda jeden úd trpí, všetky ostatné trpia spolu s ním.“

Ako ďalej dodal predseda biskupskej konferencie, veľkým príkladom nám je Matka Tereza z Kalkaty: „Matka Tereza je veľkým príkladom predovšetkým pre Indiu, ale aj pre celý svet a hlavne pre Cirkev. Pripomína nám, že najlepší a najúčinnjší spôsob ako odpovedať na prenasledovanie, okrem toho, že budeme o ňom hovoriť, je spôsob lásky a odpustenia. Matka Tereza nás naučila toto: odovzdať sa službe najchudobnejším, najviac trpiacim na tele a na duši v mene Krista, pre lásku Ježiša a pre lásku k Cirkvi.“ – dodal kardinál Bagnasco. -jv-

Vyjadrenie sústrasti k nešťastiu v Chorvátsku

S hlbokým pohnutím a zármutkom som prijal smutnú správu o tragédii slovenských občanov v Chorvátsku. Chcem touto cestou vyjadriť hlbokú spoluúčasť všetkým rodinným príslušníkom a pozostalým obetí a za samotné obete sa v kresťanskej nádeji obraciam k Pánovi života a smrti.

K osobitnej modlitbe za zosnulých ako aj za ich najbližších vyzývam všetkých kresťanov na Slovensku.

Mons. František Tondra,
predseda Konferencie biskupov Slovenska

Ťažko nájsť slová na vyjadrenie bolesti a zármutku, ktorý spoločným s príbuznými, známymi a priateľmi nad ukončením životov ich najbližších pri ťažkej havárii v Chorvátsku. Žiaľ, už sa nevrátia späť do Košíc. V kresťanskej nádeji ich duše odporúčam Pánu Bohu. Pozostalým rodinám vyprosujem silu prejsť touto ťažkou skúškou. Modlím sa aj za zranených, za zmiernenie bolesti. V Košiciach a v celej arcidiecéze v nasledujúcich dňoch pri bohoslužbách budeme sa modliť za zosnulých, za smútiace rodiny a tiež za uzdravenie zranených. V tomto veľkom utrpení som obzvlášť pri vás spolu s mojimi pomocníkmi biskupmi, kňazmi a našimi veriacimi.

Mons. Alojz Tkáč,
košický arcibiskup-metropolita

Správa o tragickej udalosti havárie sa ma veľmi hlboko dotkla. Chcem vyjadriť svoju úprimnú sústrasť a spoločenie všetkým pozostalým, ktorí tak náhle prišli o svojich drahých. Posilňovaní príslubom, že Boh raz zotrie každú slzu nášho oka Vás odporúčam pod ochranu Matky života a modlím sa spolu s kňazmi eparchie za zahojenie duchovnej rany spôsobenej touto tragédiou.

vladyka Milan Chatur, košický eparcha

Litmanová sa stala mariánskym pútnickým miestom

V nedeľu 7. septembra 2008 počas archijerejskej svätej liturgie na Hore Zvir v Litmanovej vyhlásil prešovský arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ oficiálnym dekrétom toto doterajšie miesto modlitby za pútnické miesto Prešovskej gréckokatolíckej archieparchie. Ide konkrétne o Kaplnku Nepoškvrneného Počatia Presvätej Bohorodičky s celým jej areálom a prameňom.

Vladyka Ján sa tak rozhodol na základe skutočnosti, že už osemnásť rokov do Litmanovej putuje

„veľké množstvo veriacich zo Slovenska i zahraničia a mnohé svedectvá hovoria o tom, že pútnici v Litmanovej nachádzajú stratený pokoj duše, čerpajú Božiu pomoc a po sviatosti zmiernenia začínajú novú etapu života“ (Dekrét o ustanovení mariánskeho pútnického miesta v Litmanovej č.4444/2008). Za hlavnú púť ustanovil nedeľu po prvom piatku v mesiaci august. „To, či išlo v rokoch 1990 – 1995 o pravé mariánske zjavenia, je naďalej predmetom skúmania Komisie pre Litmanovú. Táto vec je stále otvorená, aj keď uplynulo už trinásť rokov od ukončenia údajných mariánskych zjavení“ (Dekrét). Zároveň vyhlásil Dekrét o podmienkach pre získanie plnomocných odpustkov na mariánskom pútnickom mieste v Litmanovej.

Táto historická udalosť bola umocnená aj posviacovou nového liturgického priestoru, ktorý je svojou architektúrou a konštrukciou zladený s nádhernou prírodnou scenériou Hory Zvir. Jeho autorom je Ing. arch. Ladislav Friedmann. Úprava areálu pútnického miesta bude ešte pokračovať ďalšími etapami.

V homílii vladyka vychádzal z prečítanej state z Druhého listu sv. apoštola Pavla Korint'anom: „Vy ste chrám živého Boha“ (2 Kor 6,16): „Trebá nám na to vždy pamätať, aby sme nedovolili nikomu nikdy znesvätiť Boží chrám, ktorý má Boh v nás. Takú výsadu dostal padlý človek – Boh si v jeho srdci vybral svoj trón, miesto svojho prebývania. Človek je zachránený!“ Vyjadril svoju radosť, keď ďalej povedal: „Sami vydávate svedectvo o tomto mieste, že sa tu stávajú nemalé duchovné zázraky, obrátenia hriešnikov, tu nachádzate novú silu a nové milosti do svojho života, tu sa vám vracia stratená radosť do vašich duší. Pre vašu vytrvalosť, splňajúc prosby mnohých pútnikov, ktorým je toto miesto také drahé a milostivé, pre väčší duchovný ošoh mariánskych pútnikov, vyhlasujem dnes toto miesto za pútnické. Teším sa spolu s vami, že od teraz budete mať z putovania na toto miesto ešte väčší duchovný úžitok“. Zdôraznil, že „Matka Božia nám hovorí: Počúvajte, čo vám môj Syn Ježiš povie a podľa toho konajte“ a veriacich vyzval: „Budte zrelými mariánskymi ctiteľmi!“

Okrem hlavnej púte je na Hore Zvir v Litmanovej púť každý mesiac v nedeľu po prvom piatku, ale môžete tu prísť aj kedykoľvek inokedy a pookriať na duchu i na tele.

Lubomír Petřík

Don Scotti v TV LUX

Mons. Giuseppe Scotti, podpredseda Pápežskej rady pre spoločenské komunikačné prostriedky, navštívil dnes štúdiá TV LUX.

Cieľom stretnutia bola výmena skúseností a takisto dohoda o spolupráci vo výmene progra-

mov. Mons. Scotti prisľúbil TV LUX 7 krátkych dokumentov o činnosti médií pod správou Svätej Stolice. Takisto pozval predstaviteľov TVLUX na návštevu Pápežskej rady pre spoločenské komunikačné prostriedky do Vatikánu.

V priestoroch TV LUX sa následne Mons. Scotti stretol aj s riaditeľom Spolku Svätého Vojtecha Mons. Vendelínom Plevom. Mons. Scotti je totiž i prezidentom Vatikánskeho vydavateľstva Libreria Editrice Vaticana.

-jk-

Ordinár sa rozlúčil s kaplánmi a vojakmi ISAF a UNFICYP

Dňa 5. septembra 2008 sa na slávnostnom nástupe v Kasárňach SNP v Martine lúčili príslušníci Ozbrojených síl SR, ktorí v najbližších dňoch odídu plniť úlohy do operácií ISAF v Afganistane a UNFICYP na Cypre. S vojakmi v Martine sa rozlúčil popri zástupcovi náčelníka Generálneho štábu ozbrojených síl SR generálporučíkovi Petrovi Gajdošovi, náčelníkovi Štábu operácií a výcviku Generálneho štábu ozbrojených síl SR generálmajorovi Jaroslavovi Vývlekovovi aj ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek. V operácii ISAF do súčasnej doby pôsobilo celkom 395 príslušníkov Ozbrojených síl SR. V operácii v súčasnosti plnia úlohy po prvý krát 4 ženy, ktoré plnia funkciu lekárky a zdravotných sestier v rámci zdravotníckeho tímu v priestore letiska KAIA v Kábule. Úlohou operácie ISAF je plne podporovať pomoc Afganskej vláde pre dosiahnutie zodpovednosti v poskytovaní bezpečnosti, poriadku, stability a rekonštrukcie krajiny. Strážna jednotka v priestore pôsobenia bude plniť úlohy strážnej služby, priamu ochranu a obranu objektov s výzbrojou, bojovou technikou a muníciou v tábore „CAMP HOLLAND“ vo FOB RIPLEY – Tarin Kowt, provincia URUZGAN. Spolu s príslušníkmi OS SR do nebezpečnej misie v Afganistane odletí aj vojenský kaplán Ordinariátu OS a OZ SR npor. Mgr. Peter Dzijak, doteraz pôsobiaci na leteckej základni v Prešove, aby našim vojakom zabezpečil poskytovanie duchovnej a pastoračnej starostlivosti počas celej doby ich pôsobenia.

Mons. František Rábek všetkým vojakom požehnal a poprial šťastný návrat domov k ich rodinám po splnení poslania. Zároveň pre vojakov odovzdal obom vojenským kaplánom symbolické krížiky s holubicou symbolizujúcou poslanie vojakov ako služobníkov mieru a pokoja, ale aj ochranu Ducha Svätého.

Tibor Ujlacký

Rodina a médiá, ohrozenie alebo prínos



Na Filozofickej fakulte Katolíckej univerzity v Ružomberku začal dnes 23. celosvetový kongres rodiny s témou Rodina a médiá, ohrozenie alebo prínos.

Okolo 30 prednášajúcich zo 16 krajín ponúklo 400 účastníkom riešenia ako využiť médiá na posilnenie rodiny. Okrem odborných prednášok boli na kongrese pre účastníkov pripravené aj workshopy, koncerty, výstavy a premietanie filmov. Účastníci kongresu sa venovali otázkam rodiny a médií z pohľadu sociológie, filozofie a praxe.

„Médiá môžu v rodine zohrať veľmi dôležitú úlohu učiteľa a vychovávateľa. Nemôžu však nahradiť úlohu rodičov. Tí musia mať pre svoje deti čas. Ich živé slovo, ich komunikáciu s deťmi nikto a nič nenahradí,“ uviedol predseda KBS František Tondra.

Biskup Tondra zdôraznil, že cirkev nemá negatívne stanovisko k moderným komunikačným prostriedkom, ale dáva smernice, aby sa človek nestal ich služobníkom.

Výkonný riaditeľ Medzinárodného inštitútu na výskum rodiny Richard Wilkins sa vo svojej prednáške venoval najmä štyrom spôsobom ako chrániť deti pred škodlivým pôsobením médií.

Riaditeľka Centra pre bioetickú reformu Dana Dutková vidí silu médií v obrazoch, ktoré môžu ukazovať a tým ovplyvňovať verejnú mienku.

Záverčný deň konferencie sa venoval rodine a médiám z pohľadu politiky.

Euro poslankyňa Anna Záborská zdôraznila prepojenosť ochrany rodiny z legislatívou danej krajiny.

Podľa slov euro poslanca Miroslava Mikolášika je úlohou médií najmä sprostredkovať informácie o stave rodiny i legislatívy.

Vývrcholením celého kongresu bol podpis deklarácie, ktorá podľa hovorca podujatia Lukáša Mart'áka v sebe zahŕňa dva dôležité závery kongresu: „Budeme bojovať za rodinu, že si ju budeme pripomínať na rôznych akciách, a že predovšetkým sa budeme venovať aj tomu, že dnes naozaj médiá na rodinu pôsobia.“

Rádio Lumen / snímka Peter Zimen

Tri návštevy žilinského biskupa

Žilinský diecézny biskup Mons. Tomáš Galis absolvoval v utorok 9. septembra tri oficiálne zdvorilostné návštevy v Žiline.

Nemocnica s Poliklinikou v ZA

Ráno zavítal so svojim sprievodom do nemocnice s poliklinikou, kde sa stretol s vedením na čele s riaditeľkou Ing. Danielou Bekeovou. Vzájomne si predstavili svoje inštitúcie a hovorili o pastoračných aktivitách Katolíckej cirkvi v starostlivosti o chorých a pracovníkov v zdravotníctve. Biskup Galis poďakoval za doterajšiu ústretovosť kňazom pôsobiacim v žilinskej nemocnici a s pani riaditeľkou sa dohodli na ďalšej vzájomnej spolupráci. Konkrétne pri oslavách svetového dňa chorých 11. februára. Po stretnutí na riaditeľstve biskup navštívil detské oddelenie, kde sa živo zaujímal o ošetrovanie najmenších pacientov a ocenil komplexnú starostlivosť o celú osobnosť dieťaťa.

Žilinská univerzita

Ďalšou zástavkou žilinského biskupa v programe návštev bola Žilinská univerzita. V priestoroch univerzitnej menzy sa stretol s vedením ŽU na čele s prof. Jánom Bujňákom. Po srdečnom prijatí pán rektor predstavil 55 ročnú univerzitu, ktorá vychováva 13 tisíc študentov. Biskup predstavil niektoré pastoračné aktivity pre študentov, ktoré sa realizujú v Univerzitnom pastoračnom centre sv. Pavla a dohodli sa na vzájomnej spolupráci. Účastníci stretnutia si následne prezreli vybrané laboratória.

UPeCE sv. Pavla

Oproti budove rektorátu Žilinskej univerzity sídli Univerzitné pastoračné centrum sv. Pavla, kam sa biskup so sprievodom odobral na poludnie. Privítal ich duchovný správca UPeCe vdp. Richard Foluča, miestny správca farnosti ZA – Vlčince a koordinátor UPeCe. Po krátkej modlitbe v kaplnke delegáciu z biskupského úradu informovali o pastoračno-duchovných aktivitách, oslave roku sv. Pavla, programe na nasledujúci akademický rok a spolupráci s univerzitou. Biskupa potešili konkrétne svedectvá ovocia práce s mladými. Peter Holbička

Predseda ŽSK na návšteve Biskupského úradu v Žiline

V utorok navštívil Biskupský úrad v Žiline predseda Žilinského samosprávneho kraja Ing. Juraj Blanár so svojim sprievodom. Bolo to už druhé vzájomné stretnutie, na ktorom sa prejednávali konkrétne možnosti spolupráce v oblasti sociálnych služieb. Zhodli sa na potrebe vytvorenia priestoru pre ľudí, ktorí sa liečia z drogovej

závislosti, prežívajú traumy ako bezdomovci alebo pre mladých, ktorí končia pobyt v detskom domove. „Diskutovali sme o vytvorení priestoru na stabilizovanie týchto ľudí. Uviesť ich do života, aby mohli uvažovať o budúcnosti. Povedzme nejaký sociálny podnik alebo zariadenie, ktoré by poskytovalo permanentnú prácu pre ľudí,“ spresnil Blanár.

Podľa biskupa Galisa ľudia, ktorí prechádzajú resocializáciou v už existujúcich zariadeniach, sa často vracajú do pôvodného prostredia, pretože nevládzu pokračovať v normálnom živote. „Uvažovali sme práve o tom, že chýba taká koncovka. Keď prejdú resocializáciou, aby sa mohli dostať na vlastné krídla. Hovorili sme o cirkevných zariadeniach, ktoré už fungujú vo svete. Napríklad komunity Cenacolo - Večeradlá sme ukázali ako model. Sme však otvorení, pretože to môže byť skonkretizované inak. Ale budú na to potrební ľudia, prostriedky a aj priestory,“ povedal žilinský diecézny biskup. Blanár zdôraznil, že oblasť sociálnych vecí je jednou z nosných oblastí spolupráce samosprávneho kraja so Žilinskou diecézou. „V spolupráci s biskupským úradom budeme v oblasti sociálnych služieb pokračovať ďalej a máme pripravené návrhy do nášho rozpočtu aj pre budúce obdobie,“ dodal predseda ŽSK.

Ďalšia oblasť sa týkala spolupráce stredných škôl v pôsobnosti ŽSK s cirkevnými školami. Riaditeľke diecézneho školského úradu ponúkli miesto pozorovateľa v Štvorpartite, ktorá koordinuje činnosť stredných škôl v regióne.

Biskup hovoril aj o vzájomnej spolupráci pri napĺňaní pastoračného plánu Katolíckej cirkvi na Slovensku v prioritných oblastiach rodiny, mládeže a ľudí v núdzi.

Spoločná reč oboch inštitúcií sa prejavila aj pri bilanovaní aj pri príprave novej spolupráce na rôznych kultúrnych a duchovných podujatiach v rámci diecézy. -ph-

Misionári v Nitre skladali rehoľné sľuby

Na sviatok Narodenia Panny Márie v Nitre skladalo a obnovovalo svoje rehoľné sľuby 14 misionárov verbistov. Štyria novici skladali prvé rehoľné sľuby, dvaja seminaristi sa zasvätili Bohu zložením večných sľubov a ôsmi seminaristi svoje sľuby obnovili na ďalší rok. Zložením rehoľných sľubov čistoty, chudoby a poslušnosti sa osobitným spôsobom rehoľníci zasvätili Bohu.

Slávnosť sa konala v kostole na Kalvárii za prítomnosti ich rodinných príslušníkov, veriacich a spolubratov verbistov pôsobiacich na Slovensku. Seminaristi pochádzajú z rôznych častí Slovenska, dvaja z nich sú z Indie.

Tí, ktorí zložili večné sľuby, dostali i misijné kríže a s nimi misijné určenia na Slovensko a do Japonska.

Martin Štefanec SVD

Odpust Narodenia Bohorodičky v košickej katedrále

Liturgickou modlitbou večierne začal v sobotu 6. septembra celoeparchiálny odpust v košickej katedrále. Archijerejskú sv. liturgiu slávil vladyka Milan Chatur, košický eparcha spolu s pomocným košickým biskupom Bernardom Boberom a veľkým počtom veriacich. V kázni Pavol Bardzák, košický farár voviedol prítomných do tajomstva sviatku poukázaním na sv. Annu, matku Panny Márie. „Ona nielen počala, ale aj porodila svoje dieťa. Podobne Boh veľa krát počne v našom živote pekné veci, ale my ich nedokážeme uviesť do života. Božie slovo a tiché podnety počúvame, ale neuskutočňujeme.“ V závere sv. liturgie bol milý okamih poďakovania za kantorskú službu trom dlhoročným kantorom v katedrále. Nasledovali dialógy na aktuálnu tému prítomnosti médií v rodinách. Diskutujúci sa zhodli na tom, že médiá majú dnes veľký vplyv najmä na deti a mládež. Preto je potrebné častejšie rozvíjať osobnú komunikáciu v rodine ako pasívne sledovanie programov. Mediálna výchova musí nájsť svoje završenie v sebaovládaní a rozumnom výbere mediálnych produktov. V príjemnom večernom vánku sa po dialógoch veriaci stretli na občerstvení vo farskom dvore, kde sa vytvorilo bratské spoločenstvo. Bdenie na modlitbách potom pokračovalo celú noc.

V nedeľu slávil prvú sv. liturgiu Marko Rozkoš, rektor kňazského seminára z Prešova.

Hlavnú archijerejskú liturgiu v cirkevno-slovanskom jazyku slávil vladyka Milan, košický eparcha. V kázni apeloval na rodičov aby nielen prijali každý počatý život ako Boží dar, ale o tento nový život sa aj starali a spájali ho so životom Panny Márie. Pri konci vladyka povýšil Pavla Bardzáka na protojereja a udelil mu právo nosiť zlatý kríž. Liturgický sprievod okolo katedrály symbolicky naznačil, že získané milosti je potrebné využiť na púti života do nebeskej vlasti. Slávnosť obidva dni spevom sprevádzal Zbor sv. Cyrila a Metoda pod vedením Lucie Lovásovej.

Michal Hospodár

eRko-snem v Žiline

Žilina (8. 9. 2008) - Pri príležitosti sviatku svätých košických mučeníkov, patrónov eRka, sa stretlo 5. - 7. 9. 2008 v Žiline na eRko-sneme 150 vedúcich detských spoločenstiev. Témou stretnutia bolo heslo Dobré správy, ktoré bude sprevádzať eRkárov pri ich stretnutiach a aktivitách počas celého školského roka.

V priestoroch Spojenej školy Kráľovnej pokoja si eRkári pripravili program, v ktorom nechýbali sv. omše, spoločné modlitby, adorácia, workshopy, tvorivé aktivity, spev, tanec a zábava. V sobotu doobeda prišiel eRkárov povzbudiť diecézny otec biskup Tomáš Galis. Host'om stretnutia bol kňaz Pavol Goldberger, ktorý vo svojej prednáške a cez praktické ukážky poukázal na vplyv médií na človeka. O dobrú náladu a hudobnú zložku stretnutia sa postarala skupina Disraeli z Krásna nad Kysucou.

Erkári zo Žilinskej a Nitrianskej diecézy si takto na sviatok svätých košických mučeníkov pripomenuli 18. narodeniny svojho hnutia. **Juraj Králik**

Vlak TOTUS TUUS v Žiline

Na pozvanie generálneho riaditeľa železníc Slovenskej republiky, pri príležitosti osláv 160 výročia vzniku slovenských železníc a 5. výročia poslednej návštevy Svätého Otca Jána Pavla II. na Slovensku prišiel vo štvrtok večer do Žiliny vlak poľských štátnych železníc PKP s názvom TOTUS TUUS. Bol pomenovaný podľa pápežského hesla Jána Pavla II. „Celý Tvoj“ (...Mária). Na prezentácii pápežského vlaku sa zúčastnil aj žilinský biskup Mons. Tomáš Galis so sprievodom.

Pápež Ján Pavol II. Počas svojho pontifikátu navštívil všetky diecézy Slovenska. Novovzniknutú Žilinskú diecézu navštívil symbolicky prostredníctvom pápežského vlaku Totus Tuus. Ako pripomenul biskup Galis „príchod pápežského vlaku kopíruje návštevu pápeža Jána Pavla II. spred piatich rokov, keď presne 11. Septembra 2003 Sv. Otec priletel na Slovensko, navštívil Bratislavu, Trnavu, Banskú Bystricu, Rožňavu a späť sa vrátil 14. septembra“. Práve do tohto dátumu bude na Slovensku aj vlak Totus Tuus, ktorý po Žiline zavíta do Košíc a Zvolena.

Pápežský vlak pri svojej návšteve Poľska posvätil súčasný Sv. Otec Benedikt XVI. A je teda jediným vlakom na svete, ktorý požehnal pápež. Vlak od roku 2006 premáva na pravidelnej linke z Krakova do rodiska Karola Wojtyly do Wadovic. Ako prezradil autor projektu pápežského vlaku, uvažujú aj o pravidelnej linke medzi Martinom a Krakovom jedenkrát mesačne cez víkend. Žilinský biskup túto myšlienku privítal a teší sa na spoločnú púť so svojimi veriacimi do Krakova na pápežskom vlaku Jána Pavla II. **Peter Holbička**